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 Цель рока: повторить понятие веса тела, установить, как изменяется вес тела при движении его с ускорением, рассмотреть, в чем состоит причина невесомости и перегрузок.

Задачи урока: 

Образовательные: обеспечить усвоение учащимися знаний о невесомости и перегрузках, их влияние на организм человека;

Развивающие: развивать информационно- коммуникативные способности; совершенствовать умения самообразования; развивать у учащихся такие информационные умения, как работа с текстом, рисунком, развивать умения совершать мыслительные операции: анализ, систематизацию, сравнение;
Воспитательные: формирование ответственности и самостоятельности.

Форма организации: комбинированный урок, так как на данном занятии поставлены две дидактические цели (усвоение нового материала и его закрепление), которые решаются на этом уроке. 

План урока.

1.Оргмомент и мотивация.

Ребята, наш сегодняшний урок я хочу начать со слов К.Э.Циолковского: "Человечество не останется вечно на Земле, но в погоне за светом и пространством, сначала робко проникнет за пределы атмосферы, а затем завоюет себе все околосолнечное пространство".

На сегодняшний день люди сумели проникнуть за пределы атмосферы, но еще пока не завоевали все околосолнечное пространство. Какие были трудности и сложности в самом начале этого тернистого пути? Да и вообще нужно ли было человечеству осваивать космос? На эти вопросы нам предстоит ответить на уроке.

Итак, тема нашего урока: " Невесомость. Перегрузки".

Но прежде чем перейти к изучению нового материала нам необходимо повторить ранее изученное.

2.Актуализация знаний через повторение. 

- Какую скорость называют первой космической?
- Как изменяется скорость движения спутника по орбите с увеличением высоты ?
- Как направлены скорость и ускорение спутника, движущегося по круго​вой орбите? Чему равно ускорение такого спутника?
- Можно ли считать круговое движение спутника равноускоренным? По​чему?
- На какие два класса делятся искусственные спутники Земли?
- Какую скорость называют второй космической? Чему она равна?
- Что представляет собой третья космическая скорость?
3. Изучение нового материала.

"Как это удивительно – обнаружить, что все явления природы управляются небольшим числом сил!" (М.Фарадей).

В механике выделяют силы тяготения, упругости, трения.

А что такое вес тела?

В обиходе часто вес путают с массой, силой тяжести: "Сколько весит ведро воды?" или "Взвесьте 0,5 кг конфет". Чтобы в дальнейшем избежать путаницы, дадим определение понятия "вес тела" сила, с которой тело, вследствие его притяжения к Земле действует на опору или подвес. Обратим внимание: вес действует на опору или подвес, а не на тело
Возникает неожиданный вопрос: а почему, собственно, тела действуют на опоры и подвесы?

Действует: это знают все, кто носил тяжелые сумки и чемоданы, кому рюкзак натирал плечи в походе.

Так почему же тела давят на опору?

Вспомним третий закон Ньютона: "Если опора действует на тело, то и тело должно действовать на опору с такой же по значению силой". Действие и противодействие — силы одной природы. Реакция опоры N есть сила упругости, значит, и вес тела возникает при деформации тела. Не только тело, падая, деформирует опору или подвес, но и опора деформирует тело. Да-да, все тела, стоящие сейчас на столе перед вами, слегка сжаты, настолько мало, что никто на это не обращает никакого внимания. И лично вы, встав с постели на пол ногами и деформируя пол, сами деформируетесь (сжимаетесь) на 2—3см.И действительно, деформацию тела пронаблюдать трудно, а вот деформацию опоры и подвеса — пожалуйста (рис 28).


a) Рассмотрим сначала случай, когда ракета стартует и начинает разгоняться (рис. 29) Ускорение ракеты а на​правлено противоположно ускорению g. На космонавта действуют две силы: сила тяжести mg (со стороны Земли) и сила реакции опоры N со стороны кресла. Их равнодей​ствующая 

F = N – mg направлена вверх, чтобы обеспечить космонавту ускорение а (космонавт неподвижен относи​тельно ракеты). По второму закону Ньютона
          F = m а,    т.е.        N – mg = ma,

откуда          N =  mg + ma = m (a + g)..
Вес космонавта Р приложен к креслу. По третьему закону Ньютона вес космонавта равен по величине силе реакции опоры N;
       P = N = m (a + g).
Из этой формулы следует, что при разгоне ракеты вес космонавта увели​чивается по сравнению с силой тяжести на величину  ma, таким образом космонавт  испытывает перегрузку.

б) обратимся к учебнику и найдем в тексте параграфа  ответы на вопросы:

1) что называется коэффициентом перегрузок?  (Запись в тетради).

 2) как находится коэффициент перегрузок?

3) какие допустимые перегрузки может испытывать человек?

в) А что же происходит, если направления ускорения ракеты и ускорения свободного падения совпадают (рис.30)? В этом случае равнодействующая сила F = mg -  N  сообщает космонавту ускорение а:
 F = m а,    тогда       mg - N = ma,

откуда          N =  mg - ma = m (g - a)..
Следовательно, вес космонавта         P = N = m (g - a).
Как видно, вес космонавта уменьшается по сравнению с силой тяжести, действующей на Земле. В частности, когда ракета выходит на орбиту и вы​ключает двигатели, ускорение ракеты а = g. Поэтому вес  космонавта

       P =  m (g - a) = 0. 
Состояние космонавта (впрочем и любого тела), при котором его вес ра​вен нулю, называется невесомостью.
Для того чтобы испытать состояние невесомости или перегрузки совсем не обязательно отправляться в космос. Достаточно сходить на аттракцион «Американские горки». Кроме того, состояние невесомости вы испытываете всегда, когда находитесь в прыжке.
4 . Закрепление нового материала.

Задача №1 Мотоциклист движется по мосту радиусом 500 метров со скоростью 72 км/ч, масса мотоцикла с мотоциклистом 500 кг. Чему равен  их вес в верхней точке моста?

	Дано: 

V = 72 км/ч

R = 500 м

m = 500 кг
	СИ: 

 20 м/с
	Решение: 
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Уравнение, выражающее второй закон Ньютона в векторной форме, имеет вид:

mg + N = ma
Направим координатную ось Y вертикально вниз и напишем это уравнение для проекций векторов на эту ось:

mgy + Ny = may
Ясно, что gy = g, Ny = –N, ay = a = v2 : R
mg – N = mv2 : R
Вес автомобиля Р по третьему закону Ньютона по модулю равен N.

mg – P = mv2 : R
P = mg – mv2 : R P = m ( g – v2 : R )
P= 500 кг (10 м/с2 – 400 м2/с2 : 500 м ) = 4600 Н
(Ответ: Р = 4600 Н )
    Задача №2. Велосипедист массой 40 кг движется по закругленной траектории, радиус которой равен 4 метра, скорость велосипедиста 6м/с. Чему равен его вес в нижней точки траектории?

	Дано: 

m = 40 кг

 R = 4 м

v = 6м/с
	СИ:
	Решение: 
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Запишем уравнение второго закона Ньютона в векторной форме:

F + Fт = ma
где F – сила упругости опоры.

Направим координатную ось Y вверх и найдем проекции сил:

P = F 
(по модулю вес тела равен силе упругости опоры)

Р– mg = ma
Р= ma + mg = m ( a + g )
a = v2 : R
Р= m ( v2 : R + g )
Р= 40 кг ( 36 м2 / с2 : 4 м + 10 м/с2 ) = 760 Н
(Ответ: Р= 760 Н )

5. Подведение итогов.

- Ракета стартует с поверхности Земли. Какое состояние испытывает  космонавт в ракете?

- Что называется коэффициентом перегрузки?

-Какие силы действуют на космонавта в стартующей ракете? Как они направлены?

- Что такое невесомость? Когда она возникает?

"Как известно, знание – сила; вряд ли человек, не имеющий никакого багажа знаний, сможет открыть что-то новое для человечества, да и не только для человечества, а просто для себя".

На наших уроках физики мы еще будем говорить, как законы физики помогали людям создавать летательные аппараты и о том, как человек изучает космическое пространство.

А пока время неумолимо движется вперед, и вы знаете, что первый в мире космонавт Ю.А. Гагарин, первый в мире выход в открытый космос совершен А.А.Леоновым, и многое другое в деле практического освоения космоса принадлежит нашим соотечественникам.

И кто знает, может быть именно вы внесете свою лепту в "завоевание", по выражению К.Э.Циолковского, "околосолнечного пространства".

6. Задание на дом: П. 46 № 175, 176. Доклад о К.Э. Циолковском.

Презентации на тему: Закон всемирного тяготения;

                                      К.Э. Циолковский основоположник  космонавтики.

                                      Ю.Гагарин «Полеты во сне и наяву»

                                      Невесомость и перегрузки.

                                      Свободная тема.

7. Оценки за урок.

8. Рефлексия.

